

# Χρηματοδότηση των Κοινωνικών Συνεταιριστικών Επιχειρήσεων

Πιλοτική δράση για 500 νέους από τα υπουργεία Εργασίας και Ανάπτυξης

■ Την πρώτη πιλοτική δράση για τη χρηματοδοτική ενίσχυση Κοινωνικών Συνεταιριστικών Επιχειρήσεων (ΚοινΣΕπ) σχεδιάζει το υπουργείο Εργασίας, στοχεύοντας μ' αυτόν τον τρόπο να δημιουργήσει νέες επιχειρήσεις και συνεπώς νέες θέσεις εργασίας, αλλά και να εναρμονιστεί με το κοινοτικό πλαίσιο, καθώς η χώρα μας είναι από τις λίγα κράτη μέλη της Ένωσης τα οποία δεν έχουν ενισχύσει τη μορφή των ΚοινΣΕπ. Σύμφωνα με το σχεδιασμό του υπουργείου, στο πλαίσιο της πιλοτικής αυτής δράσης, θα επιχορηγηθούν 500 νέοι ηλικίας από 18 έως 29 ετών, προκειμένου να προχωρήσουν στη σύσταση τέτοιων επιχειρήσεων. Το ποσό της χρηματοδότησης θα καθοριστεί στις 15.000 ευρώ για διάστημα ενός έτους.

**ΕΙΔΙΚΟΤΕΡΑ**, στόχος της δράσης είναι η προώθηση της Κοινωνικής Οικονομίας και της Κοινωνικής Επιχειρηματικότητας ως εργαλεία αναχαίτισης της ανεργίας και προώθησης της κοινωνικής συνοχής, αφού από την εμπειρία έχει αποδειχθεί ότι η κοινωνική επιχειρηματικότητα συνεισφέρει στη διατήρηση των θέσεων εργασίας, ενισχύει τη σταθερότητα της επιχειρηματικότητας μέσα από τη διαφοροποίηση και την ποικιλότητα των επιχειρηματικών μορφών, προωθεί την κοινωνική συνοχή και ενισχύει την εμπιστοσύνη και την αλληλεγγύη, παράγοντες που είναι απαραίτητοι για την οικονομική ανάκαμψη.

Το πρόγραμμα θα υλοποιηθεί με την άμεση χρηματοδότηση ΚοινΣΕπ που ιδρύονται βάσει του Ν.4019/2011, όπως αυτός ισχύει και με την παράλληλη δημιουργία μηχανισμών υποστήριξης κάθε φάσης λειτουργίας των ΚοινΣΕπ. Σημειώνεται, ότι η ίδρυση ΚοινΣΕπ, πάντα στο πλαίσιο του ίδιου νόμου, μπορεί να χρηματοδοτηθεί και από πρόγραμμα του υπουργείου Ανάπτυξης που αναμένεται να ενεργοποιηθεί το Μάρτιο.

Το ποσό των 15.000 ευρώ που θα χορηγηθεί, προβλέπεται να καλύψει δαπάνες για πληροφόρηση, αρχική συμβουλευτική, coaching, mentoring στους υποψήφιους κοινωνικούς επιχειρηματίες, την εκπόνηση του επιχειρηματικού σχεδίου, αλλά και κατάρτιση, αν είναι αναγκαίο, στο αντικείμενο δραστηριότητας της επιχείρησης.

## Τι είναι ΚοινΣΕπ

Η Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση είναι οστικός συνεταιρισμός κοινωνικού σκοπού με περιορισμένη ευθύνη των μελών του και διαθέτει εκ του νόμου την εμπορική ιδιότητα. Η ΚοινΣΕπ είναι η επιχείρηση εκείνη, η οποία διοικείται ισότιμα από τα μέλη της και η λειτουργία της βασίζεται στην επίδειξη συλλογικού οφέλους, ενώ το κέρδος της προκύπτει από δράσεις που εξυπηρετούν αποκλειστικά το κοινωνικό συμφέρον. Επιτυχημένα παραδείγματα Κοινωνικών Συνεταιριστικών Επιχειρήσεων σε όλο τον κόσμο καταδεικνύουν ότι προσφέρουν τη δυνατότητα στους ανθρώπους να εργάζονται μαζί και να συστήνουν βιώσιμες επιχειρήσεις, οι οποίες δημιουργούν θέσεις εργασίας και προάγουν την ευημερία της κοινωνίας.

## Οι κατηγορίες

Ανάλογα με τον ειδικότερο σκοπό που εξυπηρετούν οι ΚοινΣΕπ διακρίνονται σε τρεις κατηγορίες:

• **ΚοινΣΕπ Ένταξης:** Αποσκοπούν στην ένταξη στην οικονομική και κοινωνική ζωή των ατόμων που ανήκουν στις Ευάλωτες Ομάδες Πληθυσμού, δηλαδή άτομα με αναπηρίες (σωματικές ή ψυχικές ή νοητικές ή αισθητηριακές, εξαρτημένα ή ανεξαρτημένα από ουσίες



Το πρόγραμμα αφορά νέους ηλικίας από 18 έως 29 ετών και το ποσό της χρηματοδότησης θα καθοριστεί στις 15.000 ευρώ για διάστημα ενός έτους.

άτομα, οροθετικοί, φυλακισμένοι / αποφυλακισμένοι και ανήλικοι παραβάτες). Σε μια ΚοινΣΕπ Ένταξης 40%, κατ' ελάχιστο των εργαζομένων, θα πρέπει να ανήκει υποχρεωτικά στις Ευάλωτες Ομάδες Πληθυσμού.

• **ΚοινΣΕπ Κοινωνικής Φροντίδας:** Αποσκοπούν στην παραγωγή και παροχή προϊόντων και υπηρεσιών κοινωνικού-προνοιακού χαρακτήρα που απευθύνονται σε ομάδες πληθυσμού, όπως ηλικιωμένοι, βρέφη, παιδιά, άτομα με αναπηρία και άτομα με χρόνιες παθήσεις.

• **ΚοινΣΕπ Συλλογικού και Παραγωγικού Σκοπού:** Αποσκοπούν στην παραγωγή του τοπικού και συλλογικού συμφέροντος, στην προώθηση της απασχόλησης, στην ενδυνάμωση της κοινωνικής συνοχής και της τοπικής ή περιφερειακής ανάπτυξης. Αφορούν στην παραγωγή προϊόντων και παροχή υπηρεσιών σε τομείς όπως ο πολιτισμός, το περιβάλλον, η οικολογία, η εκπαίδευση, οι παροχές κοινής ωφέλειας, η αξιοποίηση τοπικών προϊόντων, η διατήρηση παραδοσιακών δραστηριοτήτων και επαγγελματιών κ.ο.κ.

## Γενικά χαρακτηριστικά

Μια ΚοινΣΕπ πρέπει να διαθέτει τουλάχιστον πέντε μέλη ή επτά μέλη για τις ΚοινΣΕπ Ένταξης. Τα μέλη της ΚοινΣΕπ μπορεί να είναι είτε φυσικά πρόσωπα, είτε φυσικά και νομικά πρόσωπα. Η συμμετοχή των νομικών προσώπων στην επιχείρηση δεν μπορεί να υπερβαίνει το ποσοστό του 1/3 των μελών της. Δεν μπορούν να συμμετέχουν ως μέλη Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Κάθε μέλος πρέπει να διαθέτει τουλάχιστον μία υποχρεωτική συνεταιριστική μερίδα και έως πέντε προαιρετικές συνεταιριστικές μερίδες, ενώ όλα τα μέλη έχουν δικαίωμα μιας ψήφου ανεξάρτητα από τον αριθμό των συνεταιριστικών μεριδών που διαθέτουν.

Τα κέρδη της ΚοινΣΕπ δεν διανέμονται στα μέλη της, εκτός αν τα μέλη συ-

τά είναι και είναι εργαζόμενοι σε αυτή η διανομή των κερδών διατίθεται ποσοστιαία, ετησίως, ως ακολούθως:

- 5% για το σχηματισμό αποθεματικού,
- έως 35% διανέμεται στους εργαζόμενους ως κίνητρο παραγωγικότητας,
- το υπόλοιπο (τουλάχιστον 60%) διατίθεται για τις δραστηριότητες της επιχείρησης και τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας.

## Θεσμοθέτηση κινήτρων

Η ΚοινΣΕπ δεν υπόκειται σε φορολογία εισοδήματος για τα κέρδη της. Το ποσοστό των κερδών της ΚοινΣΕπ που διανέμεται στους εργαζόμενους, οι οποίοι ανήκουν στις Ευάλωτες Ομάδες Πληθυσμού, υπόκειται σε παρακρατησή φόρου εισοδήματος, σύμφωνα με τον εκάστοτε ισχύοντα φορολογικό συντελεστή του πρώτου, μετά το αφορολόγητο ποσό κλιμακίου εισοδήματος.

Οι εργαζόμενοι στις ΚοινΣΕπ, οι οποίοι ανήκουν στις Ευάλωτες Ομάδες Πληθυσμού και λαμβάνουν επίδομα πρόνοιας ή οποιαδήποτε άλλη παροχή, συνεχίζουν να εισπράττουν τις παροχές αυτές ταυτόχρονα με την αμοιβή τους.

Επίσης, οι ΚοινΣΕπ έχουν πρόσβαση στο Ταμείο Κοινωνικής Οικονομίας, όπως επίσης μπορούν να εντάσσονται σε προγράμματα στήριξης της επιχειρηματικότητας, σε προγράμματα του ΟΑΕΔ για τη στήριξη της εργασίας και σε ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης, παράλληλα, μπορούν να συνάπτουν Προγραμματικές Συμβάσεις με το Δημόσιο, τον ευρύτερο δημόσιο τομέα και τους ΟΤΑ α' και β' βαθμού.

Τέλος, οι ΚοινΣΕπ μπορούν να εντάσσονται κατά την έναρξη της λειτουργίας τους σε συγχρηματοδοτούμενα ευρωπαϊκά προγράμματα που υλοποιούνται από τη γενική γραμματεία Διαχείρισης Κοινοτικών και Άλλων Πόρων, τον ΟΑΕΔ και άλλους συναρμόδιους φορείς.